

平镇高速通车举办诗歌朗诵会

本报讯(通讯员 周点莽)8月29日,为庆祝平镇高速正式建成通车,由镇坪县委、镇坪县政府、市文化和旅游局、市文联主办的“腾飞吧!镇坪”平镇高速通车诗歌朗诵会,在镇坪县城举办,16万余人通过“文化安康”公共数字文化服务平台、安康融媒APP收看了现场直播。

安康阅读吧开办社会合作分馆

本报讯(记者 梁真鹏)8月25日上午,安康阅读吧西城坊分馆开馆,这是市图书馆用社会合作方式开办的第一个智能化分馆。“安康阅读吧”是安康市24小时自助图书馆的统一名称,每个分馆均以街道、地名等公共场所名称命名,具有易记易传效果。

平利首届红色乡村儿童国画夏令营开营

本报讯(通讯员 王辑)8月21日上午,2020平利县首届红色乡村儿童国画夏令营在老县镇中心小学开营。开营仪式上,主持人首先介绍来宾和参与人员,夏令营总指挥、中国版画协会会员、安康儿童画教育专家宋安平介绍了红色乡村儿童国画夏令营组织过程和目标。

我市朗诵协会成立

本报讯(记者 梁真鹏)悦享书香声动美丽安康,声音魅力展现诗意安康。8月22日上午,市朗诵协会成立,来自10个县区百名专业广播电视播音员、主持人和语言艺术工作者、朗诵爱好者和诗歌创作人士齐聚一堂,共同见证了协会的成立。

藏一角博物馆举办暑期书画研学活动

本报讯(记者 梁真鹏 通讯员 李玲娜)为传承和弘扬中华民族优秀传统文化,激发中小学生对绘画的兴趣爱好,8月8日,藏一角博物馆举办“梦想与大师对话”暑期书画研学活动,活动吸引了30多位学生及家长参加。

安康市创建国家公共文化服务体系示范区



文史春秋

第二集 特色鲜明的文学作品

千百年来,浩如烟海的文学作品作为安康文化的一个重要组成部分,在不同时期留下璀璨的时代印记,与历史长河一道奔涌向前。从公元前十一世纪西周时期的民间诗歌,到《诗经》《周南》中的某些篇章;从唐来到明清客旅安康的孟浩然、岑参、韩愈、白居易、陆游到本土作家鲁得之、刘卿、谢馨、刘应秋、董绍等,都留下了大量以安康山光水色、风俗民情为题材的诗文。

诗词 唐代,安康本籍以及客籍在安康做官或游历的文人学士以安康山水、风情、人物、典籍为题材,撰写了大量诗词、曲赋。留下作品的著名诗人有孟浩然、戴叔伦、皎然、丘为、宋慎言、贾岛等。而大量以诗歌写安康山水、人物、风情的以莅任金州的大小官吏居多。

送韦侍御量移金州司马白居易 春欢雨露同沾泽,冬叹风霜独满衣。留滞多时如我少,迁移好处似君稀。卧龙云到须先起,蜚燕雷惊尚未飞。莫恨东西两水别,沧浪长短拟同归。

金州书事寄山中旧友姚合 夏天已经过去,秋天还迟迟不到。“二十四个火老鼠”挺厉害,头顶上的太阳依旧烈烈的,蝉还是那样没完没了地鼓噪着。

也许是炎热没有散尽的原因,秋天的景色总不肯露面,人们眼里还是单一的绿、翠绿、葱绿或者墨绿,总是与赤橙红黄的色彩有很大距离。山坡上的苞谷穗子明显大了,沉甸甸的谷穗谦逊得弯下了腰,还有树上的苹果、柿子、坡楞上的酸枣也有了淡红色。

我出生在一个古朴而恬静的滨江小城。青石、石阶、瓦屋、小径、木板房,吊脚楼与江水,构成了这个宁静和谐幸福的山城。这儿也是“晒谷之乡”、汉江画廊、“中国民间艺术之乡”、“民歌之乡”,素有“贡茶之乡”的美誉。

屋外的小巷子是一个小菜场,清晨,菜农们把一束一束沾着露水的蔬菜整齐地摆放在圆形竹笼里的时候,忙碌的一天便开始了。

凡办一事,必以心头清楚明白为始,手头清楚明白为要,口头清楚明白为终。清楚明白,即边角角皆想清,条条缕缕皆理明。欲行一事,这人心头必有一个大概样子。这只能算得草稿、框架。结构骨架或已做好,关节血肉尚混沌。拿树木作譬,茎干不要枝叶、树皮,单凭主干或许也可看得出是什么树种,然终不真切。故而大概样子要有,但同时必须“弄个清楚明白”。

安康古代文学史话

方琛

安康虽好郡,刺史是愁翁。买酒终朝饮,吟诗一室空。自知为政拙,众亦觉心公。视事星火在,忧人骨肉同。簿书岚色里,剧角水声中。并邑神州接,帆樯海路通。野亭晴带雾,竹寺夏多风。溉稻长川白,烧林远岫红。旧山期已失,芳草思何穷。林下无相笑,男儿五马雄。

题郭太尉金州第中至喜堂陆游 安康甲第天下传,玉题锦绣摩云烟。落城鼓吹震百里,意气欲压泰山川。第中筑堂最宏丽,奎画发发蛟龙缠。知公所喜在勇退,顾视解组如登仙。

知往鉴今

七月的乡村

秦腔老戏。不少折子戏已经看过无数遍了,有些唱词也烂熟于心,可是还想看,还想听。演出的时候,台上演员唱到紧要处,台下的观众也会低声随着哼唧,台上台下浑然一起,那种痴迷、那个场面,让人感动、激动。

们通常会先从头走到尾,对比看看哪一家的蔬菜最新鲜最便宜,然后默默地记下来在返回的路上去买上一些,碰到相熟的菜农还会热情地搭配几根葱、蒜苗之类。有的时候菜农竹笼里还会放有几个自制的麦麸馍馍,馍馍味香蒸出来,非常特别,那馍馍的滋味真是好,麦味香甜,余味绵长,长大离开家乡之后,就再也没有口福,吃过那么美滋滋的馍馍了。

青年说

凡事先弄个明白

凡事先弄个明白 半我 往事,一些声音、一些颜色、一些语言、一些细节,会逐渐在我的眼前清晰起来,生动起来。这样连续坐几个早晨,想得成熟了,就能落笔写出一点东西。”他的一些小说散文,常得于清晨静坐之中。静思往事,如在目底。“默”得熟,想得清楚明白了,手头写起来便于干脆利落。此虽系作文一端,有所领悟者自可以推及万事。

炎幕僚时曾从戎南郑前线,借机东到安康。适逢郭太尉府第落成,瞻仰帅府,并结识了这位抗金名将的后裔。当然,也免不了游历一番,以领略安康的民情风物。”因此,先生的考据结论是肯定的。

弥漫一望水云连,顷刻沧桑邑偶然。疏凿果然平禹向,怀襄那得乱尧天。晋阳城下三军垒,匏子津边万井烟。陡谷由来原易位,芦花初莫讶当年。蛟峰介上任东西,灯火如磷妇子啼。老屋为云成海市,乌鸢带月绕枝栖。惊风骤送涛声近,夜气遥连水岸齐。何事渔舟频问渡,桃花忽泛武陵溪。飘泊山城几万家,蓬茅草屋尽欹斜。禾苗旧没愁三监,沿艇浮沉叹五车。市井丘墟人已散,路途泥滓雨还赊。登城试看屠屠处,沈灶汪汪尚产蛙。

七月还是收获爱情的时节,乡下年轻人选择订婚、娶亲的日子也喜欢放在这个时段。订婚的人家动静不大,主人家只请主要亲戚朋友,结婚那可是全村人都要参与的。结婚前一天,帮忙的执事就来了,搭彩棚的、布置新房的、买菜的、买肉的、压面的、蒸馍的,在总执事的指挥下,各行其是,有条不紊的进行着各自承担的工作任务。

的糖果时,就觉得简直比中了头彩更愉快的事了。那杂货铺别看小,还真是个“聚宝盆”“日常百科全书”。不敢说它应有尽有,但是我想要的百货杂货铺里都有,你想要的东西,大到锅碗瓢盆,小到针线纽扣、柴米油盐酱醋茶之类的一应皆有,有的时候忘了要买什么,到了那里一看也就想起来了。

下过雨的清晨空气特别清新,石板路经雨水的冲刷泛出碧青,碧青的颜色,说不出的干净和清爽。如果恰逢夏天,小孩子们就脱了鞋子去低洼处踩水,一下一下溅起一束一束水花,从下而上,自上而下,天女散花似的,又如水枪四射,花雾弥漫,水花照耀在阳光下,晶莹剔透,如钻石般熠熠生辉。这时候长辈们不但不会阻拦,反而会一起加入到这老幼咸宜活动中,身畔如风筝随风乍起,荡漾起一片片欢声笑语。

我已离开家乡20多年了,虽然离乡不远却因为没有了亲人和老宅是不经常回去的。现在,老宅易主了,木板房少了,吊脚楼拆了,小巷道改头换面,旧貌换新颜了。每每谈起都让我更加怀念和追忆那些发生在小城镇的美好往事。那些忙碌的清晨,那些勤劳的背影,那些快乐的雨巷和木头、米糕所散发的清香,如陈旧的故事犹如米酒般时时萦绕在脑海,那勤劳善良、淳朴厚道而又爽直的民风,一直长久地留在心中。

回首城湮业已非,水明残月复沉西。有材缠缚皆成筏,无处提携不带泥。雷震波涛屋顶落,雨淋儿女路旁栖。何人图上监门画,字字堪从纸上啼。”王希舜的《八景诗》在同一场洪水灾害两年后,才见于世,可见其灾难之深重。他在序中写到“余以癸酉之冬月抵兴安任时,正值水患之后,经营劳集两载于兹,故无暇吟咏也,间亦流连山水,不无凭吊之感,为作八景诗以寄兴焉。”

明朝,安康散文创作者主要有兴安进士刘文翰、王应泰等,皆写下许多反映安康风物人情的好作品。其中有《新复县治记》《新修遗爱祠》《骆驼岭关帝庙记》等,还有邑人王养民、华宗元、沈本泗、柴应乾等人,他们留下了《莲花寺碑》《古洞源记》等清新喜人的佳作。同时,明代还开创了安康游记散文的先河,著名的有刘阁的《游香溪牛山记》、徐远逊的《神滩庙记》、蒋翼的《灵芝亭记》等,同时,还留下有文人记事的散文佳作百余篇。如汉中太守项思敬的《善人桥记》,兴安州守许尔志的《虞帝庙记》等。(连载之二)

这几天,全村人都会沉浸在幸福的喜悦中,每个人的脸上都是笑容。

七月乡村的夜晚是凉爽的,清风徐徐,月光如水,挂在大树梢上月亮又圆又亮,星星总是眨着调皮的眼睛。这时候,歌唱了一天的蝉也会休息了,只有蟋蟀还在鸣叫。村子渐渐进入了梦乡,有熟睡的鼾声从窗缝里挤出,偶尔也会有一声半声的犬吠声和小儿的啼哭。这时候,一些喜欢玩蟋蟀的年轻人会握着手电,拿着玻璃瓶在乱石堆里或者荒草丛里奔忙,那些个头大的、叫声响亮的、咬仗最勇敢的蟋蟀多是在深夜里捉到的,当然也有捉蟋蟀被蝎子蜇了的,这些乡下人都有办法,先是拔去扎进手指中蝎子尾刺,再用嘴吸去毒汁,然后给被蜇的地方尿上一泡,第二天就会好了。记得我小的时候也被蝎子蜇过,用的就是这办法,还真灵。

七月的乡村是在忙碌和快乐中度过的,人们总感觉日子过得很快。过了七月,庄稼就成熟了,树上的果子也都红了,乡下人又开始忙了,收庄稼、摘果子,入仓的入仓,进库的进库,下窖的下窖。忙碌中,人们还要迎接八月十五中秋节到来。这是我们中华民族的传统节日,乡下人很看重,月光下一家人围在一起吃自家做的月饼,他们都会记着给远在外地的亲人留下一块,待他们回家的时候食用。这个场面一直是身在异乡人的向往和渴望。这个日子,每个身在异地的中国人都会思念自己的亲人。

七月就要结束了,算日子距离中秋节应该不远了。

往事不如烟 小城的童年往事

任雪姣